
 Khóa học (3 IN 1) Luyện thi THPT Quốc Gia 2016-Thầy NGUYỄN ĐÌNH YÊN  Môn VẬT LÝ  

VINASTUDY.VN-Lựa chọn hoàn hảo cho học tập trực tuyến Hỗ Trợ Dịch Vụ 0932.39.39.56-Trang 1 

 
 

 

 

 

 

 

 Chuyên đề 1. DAO ĐỘNG CƠ. 
Bài 3. CÁC DẠNG TOÁN CƠ BẢN VỀ DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA (PHẦN 1) 

(TÀI LIỆU BÀI GIẢNG) 

Câu 1.  Theo kết quả trên ta có v R A 20.5 100cm/s    . Chọn đáp án D.   

Câu 2.  Tần số góc là 
v 100

10rad /s
R 10

   . Chọn đáp án A.       

Câu 3.  Biên độ là 
v 50

A 2,5cm
20

  


. Chọn đáp án B.  

Câu 4.  

Theo đề maxv v 100cm/s  . Ta luôn có P Px v  nên 

22

P P

max

x v
1

A v

  
   

   
 

 

2 2
6 50

1
A 100

   
     

   
 A 4 3 cm  . Chọn đáp án A.  

 

Câu 5.  

Theo đề maxv v 100cm/s  . Ta luôn có P Px v  nên 

22

P P

max

x v
1

A v

  
   

   
 

 

2 2
5 3 v

1
10 100

   
         

 v 50cm/s  . Chọn đáp án C.  

Câu 6.  

Theo đề maxv v 100cm/s  . Ta luôn có P Px v  nên 

22

P P

max

x v
1

A v

  
   

   
 

 

22
a 50 3

1
10 100

  
         

 a 5cm  . Chọn đáp án D.  

Câu 7.  Theo kết quả trên 0

0

2
x 4cos

3t 0 :

v . 0

  
   

  
  

 0x 2cm

v 0

 
 


 . Chọn đáp án B. 

Câu 8.  Theo kết quả trên 0

0

3
x 4cos

4t 0 :

v . 0

  
  

  
  

 0x 2 2 cm

v 0

  
 



 . Chọn đáp án D. 

Câu 9.  

Cách 1.  Lúc 

139 3
x 6cos 3 . 3 3 cm

36 4139
t s :

36 139 3
sin 3 . 0 v 0

36 4

  
      

  
 

         

 . Chọn đáp án C.  

Cách 2. Lúc 
139

t s
36

  
10

139 3 65 5
3 .

36 4 6 6 

  
      sö dông §TP  


    

 

3
x 6. 3 3 cm

2

v 0

. 

Chọn đáp án C.   

CÁC DẠNG TOÁN CƠ BẢN VỀ DĐĐH (PHẦN 1) 
(HƯỚNG DẪN ĐÁP SỐ) 

GIÁO VIÊN: NGUYỄN ĐÌNH YÊN 
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*Ta có: 
1

2

A
x 2 2 cm

2

A
x 2cm

2

 

   

. 

*Mặt khác: 
k 100

20rad /s
m 0,25

   .  

*
5

t s
12.20 48

  
   


. Chọn A.   

Câu 10.  Lúc 

17 3
x 6cos 3 . 3 2 cm

6 417
t s :

6 17 3
v 3 .6sin 3 . 9 2 cm / s

6 4

  
     

  
 

           

. Chọn đáp án A.   

Câu 11.  Sử dụng đường tròn pha ta có rad
6


   nên 

16t s
4 24



  


.   

Câu 12.  Sử dụng đường tròn pha ta có rad
3


    nên 

23t T 4 s
2 2 3




   
 

.  

Câu 13.  

π

3

π

4

O

AA

Δφ = 
5π

12
   

x( )

A

2

A

2

N

M

 

Câu 14.  Dựa vào đường tròn pha rad
24


   nên 

124t .2 s
2 24



  


.  Chọn đáp án B.   

Câu 15.  Dựa vào đường tròn pha ta có 
T

rad t
3 6


    . Chọn đáp án B.       

Câu 16.  

a/ Ta có 
1

.5 rad
30 6


    . Dựa vào đường tròn tại  

1
t s

30
  thì 

A 3
x 5 3 cm

2

A
v 25 cm / s

2


 


   



.       

b/ Ta có 
3 3

.5 rad
20 4


    . Dựa vào đường tròn tại 

3
t s

20
  thì 

x A 10cm

v 0cm / s

 



.          

c/ Ta có 
17 85 13 11

.5 rad
12 12 12 12


         . Dựa vào đường tròn tại 

17
t s

12
  thì 

A
x 5 2 cm

2

A
v 25 2 cm / s

2


   




  


.          

Câu 17.  Dựa vào trục thời gian thì 
T T 5T

t
4 6 12

     với 
1

T s
2

  nên 
5

t s
24

  .   Chọn đáp án B. 

Câu 18.  

Ta có 0

0

A 3
x A cos

t 0 6 2

0 v 0

  
       


   

. Dựa vào trục thời gian thì 
T T T 11T

t
6 4 2 12

      với 

2
T 1s

2


 


 nên 

11
t s

12
  .   Chọn đáp án D. 

Câu 19.  

Ta có: 
k

20rad /s
m

 
2

T s
10

 
  


. Vậy vận tốc cực đại là maxv A 20.4 80cm/s   . 

Nên 

max
1

max
2

v
v 40cm / s

2

v 3
v 40 3 cm / s

2

   

 

, ta áp dụng phương pháp trục thời gian như sau: 
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T

4

T

6

T

12

v

vmax 3

2vmax
vmax

vmax

2 O

 

Khoảng thời gian cần tìm là 
T T T

s
12 6 4 40


   . Chọn đáp án B.   

Câu 20.  

Li độ 
   

2 2 2

a a 480 3
x 3 3 cm

2 f 4.
       

  
 Dựa vào trục thời gian thì 

T
t

12
   với 

1
T s

2
  

nên 
1

t s
24

  .   Chọn đáp án B. 

Câu 21.  

 Ta có 
2 1

T s
4 2


 


. Lúc 

A
x 5cm

t 0 2

v 0


 

 
 

   

 a/ Ta có 
A

x 5 2
2

     nên 
T T 31

t T s
6 8 48

     . 

 b/ Ta có 
A

x 5
2

       nên 
T T T 5

t 2T s
6 4 12 4

      . 

 c/ Vận tốc triệt tiêu ở biên nên 
T T 5

t T s
6 2 6

     .  

 d/ 
 

2

2 2

a 80 3 A 3
x 5 3 cm

24

 
     

 
 nên 

T 68 409
t T s

12 2 24
    . 

 e/ Lúc 
maxv 3

v
t 0 2

v


  

 




 nên sử dụng phương pháp trục cho vận tốc ta có   

T T T 34 209
t T s

12 4 12 2 24
        

Câu 22.  

a/ Lúc t = 0 thì rad
3


  , dựa vào đường tròn -trục tổng quát ta được 

*
2

2 2

A
x 4cm

2

A
a 16 cm / s

2

A 3
v 8 3 cm / s

2

 


    


    

vµ ®ang gi¶m.

vµ ®ang t¨ng.

vµ ®ang gi¶m.
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π

3ωA 3

2

ω2A

2

A

2

(+)

O

ω2A ω2A

ωA

ωA

AA (x)

(v)

(a)

 
  

b/ Lúc 
83

t s
24

  thì 
8

83 29 3
2 . rad

24 3 4 4 

 
        , dựa vào đường tròn -trục tổng quát ta được 

*
2

2 2

A
x 4 2 cm

2

A
a 16 2 cm / s

2

A
v 8 2 cm / s

2

   


   


  

vµ ®ang t¨ng.

vµ ®ang gi¶m.

vµ ®ang t¨ng.

    

ωA

2

ω2A

2

A

2

3π

4

(+)

O

ω2A ω2A

ωA

ωA

AA (x)

(v)

(a)

 
 

Câu 23.  

t = 0

A

2

O x0 AA

 

Vì  0

A
x 2 6 2 cm

2
   nên ta có 

0x
arcsin

AT T
t

12 2
   


 , trong đó 

2
T 1s


 


. 

Thay số ta được 
1 1 1 5

t s
12 2 24 8

     .    
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Câu 24.  

 

Ta có 

0x 6 2arcsin arcsin
AT T T T 4t

12 2 12 2 2



      
 

 , trong đó 
2

T 1s


 


. 

Thay số ta được 
1 1 5 19

t s
12 2 24 24

     .    

 

Chuyên đề 1. DAO ĐỘNG CƠ. 
Bài 3. CÁC DẠNG TOÁN CƠ BẢN VỀ DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA (PHẦN 2) 

(BÀI TẬP VẬN DỤNG) 

Câu 1.  Ta có 
2 1

T s
8 4


 


. Theo đề thì 

T T 7
t s

8 6 96
    .  Chọn đáp án A.  

Câu 2.  Theo đề 
T 1

t s
6 3

   . Chọn đáp án C.    

Câu 3.  Ta có 1

T
t

12
  và 2

T
t

6
 .  Chọn đáp án A.   

Câu 4.  Ta có 
T

0,25 T 2s
8
   . Chọn đáp án D.   

Câu 5.  Chu kỳ T 1s . Ta có 
T T 5

t s
6 4 12

    . Chọn đáp án D.   

Câu 6.  Chu kỳ T 2s . Ta có 
T 2

t 2. s
6 3

   .  Chọn đáp án B.  

Câu 7.  Chu kỳ T 1s . Ta có 
0

0

A
x

t 0 2

v 0




  
 

 nên 
T 9

t T s
8 8

    . Chọn đáp án C.   

Câu 8.  Li độ 
a A

x
2

   


. Ta có 0

0

x 0
t 0

v 0


  


 nên 

T
t

12
  . Chọn đáp án A.   

Câu 9.  Chu kỳ T 1s . Lúc t 0 x A    nên 
T T 3

t s
4 8 8

    . Chọn đáp án A.   

Câu 10.  Chu kỳ 
1

T s
4

 . Ta có 0

0

A
x

t 0 2

v 0


 

  
 

 nên 
T T 1

t s
12 12 24

    . Chọn đáp án B.   

Câu 11.  Chu kỳ T 2s . Ta có 0

0

x 0
t 0

v 0


  


 nên 

T T 5
t s

4 6 6
    . Chọn đáp án D.   

Câu 12.   Ta có 
T T T

t 1 T 3s
4 12 3

       . Chọn đáp án B.   

Câu 13.  Ta có 
8/3 1 8 T

5 5T
0,5 3 3 3

    . Dựa vào trục suy ra 
A

x 2cm
2

  .  Chọn đáp án C.   

Câu 14.  Ta có 
37/8 1 37 T

9 9T
0,5 4 8 4

    . Dựa vào trục suy ra 
A

v 10 cm /s
2


     .  Chọn đáp án D.   

Câu 15.   Ta có 1

T
t

4
  và 2

T
t

3
  Chọn đáp án D.   

Câu 16.  Ta có 
T 5T

t T
4 4

    . Chọn đáp án A.   

Câu 17.  Ta có 
T T 7T

t
12 2 12

    . Chọn đáp án D.   

Câu 18.   Chọn đáp án D.   

Câu 19.  
T T T

t
6 12 4

    . Chọn đáp án B.   
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Câu 20.  
T T 7T

t
8 6 24

    . Chọn đáp án B.   

Câu 21.  Ta có 1

T T T
t

12 6 4
    và 2

T
t

8
 . Chọn đáp án A.   

Câu 22.  Ta có 
T

t 0,5 T 3s
6

     . Chọn đáp án D.   

Câu 23.  Ta có 
T

t 0,5 T 4s
8

     . Chọn đáp án C.   

Câu 24.  Ta có 
T T

t 0,3 T 1,2s
8 8

      . Chọn đáp án B.   

Câu 25.  Ta có 1

T T
t 0,5 T 3s

12 12
       nên 2

T 3
t 0,375s

8 8
    . Chọn đáp án C.   

Câu 26.  Ta có 
T T T

t
6 8 24

    . Chọn đáp án B.   

Câu 27.  Ta có 
T T 3T

t
4 8 8

     với 
1

T s
5

  nên 
3 1

t . 0,075s
8 5

   . Chọn đáp án C.   

Câu 28.  Dựa vào trục thì sau 
3T

4
 vật ở vị trí cân bằng. Chọn đáp án C.   

Câu 29.  Ta có 
2T T T T

3 6 4 4
   . Dựa vào trục thì sau 

2T

3
 vật ở vị trí x A   . Chọn đáp án D.   

Câu 30.  Ta có 
2T T T T T

3 12 4 4 12
    . Dựa vào trục thì sau 

2T

3
 vật ở vị trí

A
x

2
  . Chọn đáp án B.   

Câu 31.  Ta có 
5T T T T

6 2 4 12
   . Dựa vào trục thì sau 

5T

6
 vật ở vị trí

A
x

2
  . Chọn đáp án B.   

Câu 32.  
2 2

t s x 8cos 2 . 8cm
3 3 3

 
       

 
. Chọn đáp án D.   

Câu 33.  
0

0

A 3
x A.cos

t 0 6 2

v 0

  
        




 nên 
T T T 1

t s
12 4 3 3

     . Chọn đáp án A.   

Câu 34.  
T

t 0,25 T 2s
8

     . Chọn đáp án D.   

Câu 35.  
Ta có 

1 1 T
T

2 12 6
    nên dựa vào trục ta thấy sau thời điểm đó 1/12 s vật sẽ chuyển động 

theo chiều âm qua vị trí có li độ 2cm . Chọn đáp án D.   

Câu 36.  
Ta có 

0,25 1 T
T 0,1 2 0,25 2T

T 2 2
       nên dựa vào trục ta thấy sau thời điểm đó 0,25 s vật 

sẽ chuyển động theo chiều âm qua vị trí có li độ 2cm . Chọn đáp án C.   

Câu 37.  
0

0

5 A 3
x A.cos

t 0 6 2

v 0

  
         




 nên 
T T 7T 7

t s
6 8 24 6

     . Chọn đáp án C.   

Câu 38.  
0

0

A
x A.cos

3 2t 0

v 0

  
    

   
 

 nên 
T T T 4

t s
6 12 3 3

     . Chọn đáp án A.   

Câu 39.  0

0

x 0
t 0

2 v 0

 
   


 và 

max

2 2

a
a A2x

2
     

 
 nên 

T
t

12
  . Chọn đáp án A.   

Câu 40.  
T T

t 2.
12 6

   . Chọn đáp án D.   
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Câu 41.  
Ta có 

0,25 1 T
T 0,1 2 0,25 2T

T 2 2
       nên dựa vào trục ta thấy sau thời điểm đó 0,25 s vật 

sẽ chuyển động theo chiều dương qua vị trí có li độ 2cm . Chọn đáp án D.   

Câu 42.  
0

0

A 3
x A.cos

t 0 6 2

v 0

  
       




 nên 
T T T 11T 11

t 2T s
6 2 12 4 8

       . Chọn đáp án B.   

Câu 43.  0t 0 x A    nên 
T

t
6

  . Chọn đáp án A.   

Câu 44.  Ta có 
T T T T

t
6 4 12 2

     . Chọn đáp án B.   

Câu 45.  
0

0

A 2
x A.cos

t 0 4 2

v 0

  
       




 nên 
T 9T 9

t T s
8 8 8

     . Chọn đáp án D.   

Câu 46.  
Đi từ biên này đến biên kia là 

T
0,5s T 1s

2
   . Lúc 0

0

x 0
t 0

v 0


  


 và 

T
0,75s T

2
   nên lúc 

t 0,75s  chất điểm sẽ có li độ x 0 . Chọn đáp án A.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


